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書面質詢
李靜儀議員

促加強健康碼等系統穩定性 優化疫情查詢求助平台功能

        早前，政府發佈有關應對“6.18＂疫情的總結報告以及《應對大規模
新冠肺炎疫情應急處置預案（第二版）》，總結經驗並提出優化建議。
但更關鍵是落實執行的細節，讓居民得以配合防疫工作，知悉防疫資訊
等，以提升防疫效果。

        一方面，特區政府近年積極透過資訊科技優化服務提供，以便利居民
和加強訊息發佈；因應疫情防控工作推出“澳門健康碼”手機應用程式，
以識別和限制有感染風險者參與群集性或跨境活動，亦設有行程記錄和
風險檢查功能，大大提升防控工作的成效。由於不少公共或私人場所均
要求出示健康碼綠碼及掃描行程碼，若無法出示健康碼就寸步難行，故
相關系統的穩定性非常重要，否則將會嚴重影響居民生活。

        另一方面，由於各類防疫或入境措施不斷變化，居民要完全掌握相關
資訊和理解措施的細節並不容易；當局除了透過新聞發佈會和網上平台
公佈疫情資訊外，亦設立熱線和網上諮詢求助平台等渠道供居民聯絡，
積極回應居民，但有關工作仍需要持續優化，以及早和有效地回應居民
的各類疑問和協助解決問題。

        為此，本人向當局提出以下質詢：

　　一、“澳門健康碼”系統已啟用兩年，期間曾出現一些大大小小的故
障。當局去年曾於回覆本人質詢時表示，為避免健康碼出現故障，將在
行政公職局數據中心建構一套健康碼後備系統，以維持正常運作。然而，
早前出現同日較長時的故障情況，令大量居民出行受影響。當局隨後回
應表示初步研判是系統工程的管理和設計均出現問題，包括壓力測試或
危機處理都未有做好準備。面對防疫常態化，健康碼作為居民出行的重
要憑證，當局除了審視今次故障的原因之外，具體進行了哪些優化避免
故障發生？是否確保後備系統能夠發揮作用，做到維持正常運作或至少
在出現問題後盡快得以恢復？
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　　二、有關查詢防疫資訊的熱線和網上諮詢求助平台，不時有居民反
映，即使並非有本土感染個案的期間，相關電話都較難“打通＂，或無人
接聽；而透過電郵或諮詢求助平台等方式，部分情況會較遲回覆，又或
難以獲得針對問題的直接回覆。儘管理解有關工作量大，部門亦努力改
善，但為了令居民及早掌握資訊，配合防疫要求，當局有何具體措施優
化有關安排？除了適當增加熱線或優化平台功能，會否研究透過更多通
訊軟件方式加強與居民溝通，及早和有效地回應居民的問題？
 
       三、近年政府在醫療領域更多應用資訊科技以優化服務，包括電子病
歷、網上預約和查看與個人健康有關的資訊等，大大便利居民的生活，
提升醫療的整體成效；當中更涉及不少個人資料和病歷等私隱，請問當
局如何保障相關應用的穩定性和安全性？對於有關系統運作和維護等環
節，會否吸取“澳門健康碼”的經驗，以作出完善？
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